

“双申遗”成功背后的洛阳担当

本报记者 常书香

历经千余年的风雨沧桑,遗留在定鼎门遗址前的骆驼蹄印已经坚硬固化。那些从西域千里迢迢来到大唐东都洛阳的商人一定想不到,千百年后,他们骆驼的足印成为这个世界共同的文化遗产。

昨日下午,在卡塔尔召开的第38届世界遗产大会上,大运河和丝绸之路申遗成功。这两个项目的申遗点中,洛阳占了5处:含嘉仓160号仓窖遗址、回洛仓遗址、汉魏洛阳城遗址、隋唐洛阳城定鼎门遗址(含宁人坊、明教坊)、新安汉函谷关遗址。

为什么要“双申遗”?如何让大遗址保护走向积极的发展式的保护?如何让保护与利用形成一个有机的生态链?本报为您一一解读。



整治保护后的汉函谷关遗址 记者 鲁博 摄

1 目的: 促进文化的融合、交流和对话

历时8年,涉及面广,跨国、跨省甚至跨学科申遗,难度之大,前所未有。花费这么多人力、物力来做这件事,有何历史意义和现实价值?

“保护和传承祖先留下的文化遗产是首要目的。”市文物局局长刘德胜解释,丝绸之路和大运河整体保护和申报世界文化遗产,是国务院部署的体现国家利益的重大文化建设工程,具有重大的历史和现实意义。

丝绸之路是公元前2世纪至公元16世纪期间,古代亚欧大陆间以丝绸为大宗贸易而开展的长距离商业贸易与文化交流的交通大动脉,是东西方文明与文化的融合、交流和对话之路,其东方起点在洛阳。

中国大运河是世界上最长的人工河,是中国历史上南粮北运、商旅交通、军事调运、水利灌溉等的生命线。隋唐时期,洛阳是大运河的中心;北宋时期,洛阳是大运河的西端终点。大运河的形成和发展时期,洛阳占据着极其重要的地位,如今的洛河市区段就是隋唐大运河的遗存,文物工作者陆续发现天津桥遗址、新区水利设施遗址、含嘉仓遗址和回洛仓遗址等与大运河有关的文物遗存。

“丝绸之路和大运河都是人类社会留存至今的文化遗产,它们的伟大遗存承载着历史的记忆,是各民族开拓进取、兼容并蓄的辉煌印记。申遗将会促进各地对沿线文物进行更好保护,还能激发民族自豪感。”刘德胜说。



北魏永宁寺(汉魏洛阳城遗址内)塔基出土泥塑精品 记者 张瑞理 张斌 摄

2 过程: 好事多磨,一波三折

“其实,洛阳的‘双申遗’道路,走得并不平坦。”市文物局副局长余杰说,在丝绸之路和大运河申遗工作刚启动时,热闹的申遗阵容里却找不到洛阳的影子。

“因为当时不少人对隋唐帝存在很多争议,加上原来的京杭大运河早期通过河南,但是后来南宋时河南段衰落,元朝时干脆将河道取直绕过了河南,由北京经山东向杭州流去,最终形成了京杭大运河。”余杰解释。

2006年3月,58位全国政协委员联名向全国政协十届四次会议呼吁,适时启动“京杭大运河”申报世界文化遗产工作。随后,国家文物局重设《中国世界文化遗产名单》,将“京杭大运河”正式更名为“中国大运河”,隋唐大运河正式列入大运河申遗工程,大运河申遗才与洛阳握手。洛阳的回洛仓、含嘉仓160号仓窖遗址成为申遗点。

2007年6月,“中国大运河”联合申遗正式启动。2011年3月29日,《大运河申报世界文化遗产预备名单》获批。含嘉仓遗址和回洛仓遗址被确定为“立即列入项目”,通济渠-洛河隋唐洛阳城段确定为“后续列入项目”。

“丝绸之路申遗之前,其起点问题存在不同观点。2006年8月的新疆会议,不仅解决了丝绸之路的起始时间和路网描述问题,也开启了洛阳丝绸之路申遗的大门。”余杰说。

1994年,我国就将丝绸之路中国段列入世界文化遗产预备名单,但由于西汉、东汉都城分别在长安、洛阳,丝绸之路起点归属争论不休而一度搁浅。

3 价值: 真实性、完整性强,文物价值突出

根据世界文化遗产评定标准,遗址入选名录必须具备“从历史、美学、人种学或人类学角度看,具有突出、普遍价值的人造工程或人与自然的共同杰作以及考古遗址地带”。我市成功入选世界文化遗产的申遗点有哪些文物价值?

洛阳大遗址办公室主任王阁介绍,大运河保护和申遗路线之长、地域之广,前所未有;遗产的文化内涵的多样性,前所未有;洛阳的含嘉仓和回洛仓申遗点在申遗中有着重要担当。

含嘉仓历经隋、唐、北宋3个王朝,沿用500余年,与大运河的开凿关系密切;回洛仓在唐前期地位非常重要,它不仅是洛阳的粮仓,并且起着关东和关中之间漕米转运站的作用。隋唐时代洛阳官府的含嘉仓、子罗仓、回洛仓贮藏的粟米、食盐、布帛盈积,均是经大运河

运输囤积或中转各地。回洛仓的发现,为隋炀帝将东都洛阳作为大运河的北终点提供了史实佐证。

丝绸之路的3处申遗点中,汉魏洛阳城遗址是丝绸之路的东方起点,见证了东汉、曹魏、西晋、北魏历代位于丝绸之路东端的中华文明的发展水平;隋唐洛阳城定鼎门遗址是丝绸之路鼎盛时期东方起点城市洛阳的代表性遗存,见证了东方农耕文明发展鼎盛时期帝国的文明水平,与丝绸之路之上繁盛的商贸往来具有密切关联;新安汉函谷关遗址是丝绸之路沿线保存至今不多见的古代关隘遗址,对研究我国古代历史、经济、文化、军事等方面都有至关重要的作用。3处遗产点的类型不同,时期不同,是洛阳作为丝绸之路东方起点历史价值的集中体现,突出地反映了洛阳在丝绸之路上的地位、价值和特点。

4 担当: 严格按照标准,强力整治环境

“这次申遗的成功,我认为与各级领导的高度重视分不开,与媒体、市民和学者的支持分不开。”刘德胜说。

省委、省政府高度重视申遗工作,先后完成了申遗文本编制、遗产本体保护和展示、环境整治、专项法规建设、管理机构建设、资料档案建设、遗产监测、社会宣传等工作,为申报成功奠定了坚实的基础。

我市在精简机构、压缩编制的情况下,相继成立了洛阳市申报世界文化遗产办公室、丝绸之路博物馆和隋唐洛阳城遗址管理处等申遗工作专门机构,为申遗工作提供了有力的支持和保障。

为加大申遗点周边环境整治力度,市、县两级政府筹措资金1.5亿元,对汉魏洛阳城遗址、隋唐洛阳城明教坊遗址、新安汉函谷关遗址周边环境进行整治,累计

拆除不协调建筑物近20万平方米,各申遗点周边环境显著改善。

回洛仓遗址涉及瀍河回族区征迁用地203亩,涉及瀍河乡2个行政村、4家企业,拆除各类建筑物近29030平方米,搬迁居民17户,按照时间节点的要求,圆满完成征迁安置工作任务。

按照世界文化遗产保护和管理的标准,我市实施了隋唐洛阳城定鼎门遗址区、汉魏洛阳城内城区域、汉函谷关等一系列文物保护展示工程。

此外,市文物部门多次举办“走近考古,触摸文明”大型公众考古系列活动,吸引众多“考古迷”参与。媒体、社会大众也积极与文化遗产保护进行互动,开展了“大运河申遗中国行”“申遗文化采风”“重走丝绸之路”等活动,为申遗营造了良好的氛围。

5 展望: “用好”文化遗产,助力古都复兴

刘德胜说,在加大保护和利用的同时,应积极将大运河、丝绸之路各申遗点融入丝绸之路经济带和丝绸之路文化产业带发展规划中。

近日,记者在回洛仓遗址看到,其保护展示一期工程目前正在紧锣密鼓地建设中,按照保护展示方案,已对发掘探明的西北部4座仓窖进行保护展示。周边那些虽未发掘但已探明的百余座仓窖遗址,则栽植环形或方形灌木进行地面绿化标识。随后,还将进行整座城市范围内的环境整治、征迁以及后续考古等工作,将回洛仓遗址建成集文化、休闲、旅游于一体的考古遗址公园。

汉魏洛阳城项目负责人聂晓雨介绍,申遗成功后,将依托遗址建设国家考古遗址公园,在对重要遗址进行有效保护的基础上,通过考古遗址公园的形式进行综合开发利用,以体现千年帝都的历史文化价值,成为我市文化旅游的一大亮点。

隋唐洛阳城定鼎门遗址具备秉承唐代“包容、开放”

精神,塑造“生态、时尚、健康、融合、开放”遗址文化的条件,目前已运用国槐、柳树、樱桃等植物标识出天街等古代城市的4种道路尺度和走向,创新城垣展示手段,勾勒出遗址的恢弘格局。

目前,定鼎门遗址公园规划设计招标工作已经结束,申遗成功后,将继续真实、完整地保存并延续遗存及相关环境所包含的全部历史信息。

“我们还初步打算以婚庆摄影基地、生态时尚休闲为核心,以城墙内部、四合院、林间木屋、开阔草坪、广阔水域为载体,开展国际婚俗文化表演、举办室外婚礼等活动,形成婚庆文化产业链。”隋唐洛阳城定鼎门遗址负责人王丽娟说。

新安县文物局副局长王欣表示,今后将加大整合开发文物资源力度,坚持文物保护与开发利用并举,规划建设“汉关古城文化产业园”,将其作为丝绸之路申遗和文化展示的延伸与补充,进一步壮大文化产业,助推丝绸之路文化观光带的建设。

洛报人“中国行” 助力大运河申遗

作为隋唐大运河的中心,洛阳在大运河申报世界文化遗产中举足轻重。去年7月20日,在我市与其他沿线城市全力备战大运河申遗的关键时刻,洛阳日报报业集团启动实施了“大运河申遗中国行”大型采访活动,探寻大运河遗存,感受大运河魅力,助力大运河申遗。

采访活动由洛报集团和市文物局主办。在洛报集团的精心策划下,《洛阳日报》记者、洛阳隋唐大运河博物馆特约馆员和多位爱心企业负责人组成了“大运河申遗志愿者”团队,沿大运河一路南下,途经郑州、商丘、淮北、徐州、宿迁、淮安、扬州、镇江、常州、无锡、苏州、嘉兴、湖州、杭州、绍兴等城市,最终到达浙东运河入海地宁波。

去年8月18日,“大运河申遗中国行”志愿者一行10余人返回洛阳,“大运河申遗中国行”大型采访活动圆满结束。

其间,本报通过开设“大运河申遗中国行”专版,图文并茂地阐述了大运河与16个流经城市的历史渊源,全面展现了大运河沿岸的新姿。同时,洛阳网、河图网、《洛阳日报》官方微博也开设专栏,报道了此次活动。

一路向南——历时30天,走访16座城市,行程约3600公里,我们追寻大运河的足迹。

一路走来——我们深深体会了洛水的悠长、黄河的沧桑、淮河的不懈、长江的壮阔、钱塘江的潮涌以及甬江入海的激情和梦想。 本报记者 郭宁康



泉舜财富中心交房公告

尊敬的泉舜财富中心业主:

我公司开发的泉舜财富中心TDJYX-2006-15-2地块6号、7号、8号、9号高层住宅楼(即泉舜财富中心铭泉苑二期)现已竣工验收合格,定于2014年6月30日开始办理交房手续。请各位业主于2014年6月30日至2014年7月4日携带相关资料,到泉舜财富中心售楼部一楼财务室及小区1号楼内“铭泉苑管理处”(一楼大堂西侧)办理交房手续,请相互转告。

咨询电话:63110885、63110881、65906000

特此公告

厦门泉舜集团洛阳置业有限公司